
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE

SEDUTA del 9 dicembre 2021

Verbale a cura di:

Ciro Coppola

Convocazione: ore 18:00
Inizio effettivo: ore 18:15 
Fine effettiva: ore 20:45

Sede: Quartiere Santo Stefano
Via Santo Stefano, 119 - Bologna Pagg. 8

ORDINE DEL GIORNO:

O.d.G. N. 19 APPROVAZIONE DEGLI STRADARI DELLA SCUOLA 
DELL'INFANZIA,PRIMARIA E SECONDARIA DI 1 GRADO PER 
L'ANNO SCOLASTICO 2022-2023.
PG.N. 549325/2021
I.E.

O.d.G. N. 20 ESPRESSIONE DI PARERE IN MERITO AL DOCUMENTO UNICO 
DI PROGRAMMAZIONE 2022-2024 (DUP). SEZIONE OPERATIVA 
(CAPITOLI 9 E 12).
PG.N. 549327/2021

O.d.G. N. 21 APPROVAZIONE DEL PROGRAMMA OBIETTIVO RELATIVO AI 
SERVIZI ED INTERVENTI DI COMPETENZA DEL QUARTIERE 
SANTO STEFANO PER IL TRIENNIO 2022-2024.
PG.N. 549328/2021

CONSIGLIERE GRUPPO CONSILIARE PRESENTE ASSENTE

AMOREVOLE ROSA MARIA SANTO STEFANO CENTRO SINISTRA 
CON LEPORE SINDACO

X

ANSALONE DALILA JOLANDA GIORGIA  MELONI  -  FRATELLI 
D’ITALIA

X

BISINI RICCARDO GIORGIA  MELONI  -  FRATELLI 
D’ITALIA

X

CARELLA DANIELE GIORGIA  MELONI  -  FRATELLI 
D’ITALIA

X

CASADIO MARIA CHIARA FORZA  ITALIA  –  BERLUSCONI  PER 
BOLOGNA

X

CAVALIERI PAOLO SANTO STEFANO CENTRO SINISTRA 
CON LEPORE SINDACO

X

COSTANTINI CRISTIANA SANTO STEFANO CENTRO SINISTRA 
CON LEPORE SINDACO

X
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D’ALTRI MARINA SANTO STEFANO CENTRO SINISTRA 
CON LEPORE SINDACO

X

GENTILINI FRANCESCO SANTO STEFANO CENTRO SINISTRA 
CON LEPORE SINDACO

X

MALENA BRUNO ANTONIO SANTO STEFANO CENTRO SINISTRA 
CON LEPORE SINDACO

X

MARCHIORO MICHELA SANTO STEFANO CENTRO SINISTRA 
CON LEPORE SINDACO

X

MINARELLI FABRIZIO LEGA SALVINI PREMIER X

TIANI PASQUALE SANTO STEFANO CENTRO SINISTRA 
CON LEPORE SINDACO

X

TROMBINI ANDREA SANTO STEFANO CENTRO SINISTRA 
CON LEPORE SINDACO

X

VENTURA ANDREA FORZA  ITALIA  –  BERLUSCONI  PER 
BOLOGNA

X

 
VERBALE:

Il Consiglio di Quartiere Santo Stefano si è riunito oggi 9 dicembre 2021 a norma dell'art. 23 del 
Regolamento sul  Decentramento,  in  seduta  di  prima convocazione,  presso la  sede del  Quartiere 
Santo Stefano in via Santo Stefano n. 119 per la trattazione degli O.d.G. indicati.

Assume la Presidenza Dr.ssa Rosa Maria Amorevole.

I Segretari verbalizzanti sono la Responsabile della U.I. Amministrazione e Servizi Generali dott.ssa 
Maria Carmela Papace e il dott. Ciro Coppola della U.I. Amministrazione e Servizi Generali.

Presente alla seduta, il Direttore del Quartiere Santo Stefano, Dr.ssa Katiuscia Garifo.

Alle ore 18:15 la Presidente dichiara aperta la seduta.

Risultano presenti n. 15 Consiglieri.

La seduta è dichiarata valida, ai sensi dell’art. 24 del Regolamento sul Decentramento.
La Presidente nomina scrutatori la cons. D’Altri e il cons. Bisini.

La  Presidente  pone in discussione l’o.d.g. n. 19, illustrato dalla  cons. Costantini  (o.d.g. scaturito 
dalla Commissione scuola del 2 dicembre u.s.).La Presidente passa la parola alla  dott.ssa Marica 
Motta  (Responsabile  Servizio  Scolastico  Territoriale  del  Quartiere  Santo  Stefano),  per  la 
spiegazione dei dettagli tecnici degli stradari.
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Il  cons. Carella  sottolinea come la presenza di una classe dirigente scolastica capace, si trovi a 
scontrarsi con un contesto difficile. Il territorio del Quartiere è fortemente cambiato e la politica deve 
avere la capacità di fornire strumenti efficaci per fronteggiare i cambiamenti.

La  cons.  Costantini  evidenzia  che  le  scuole  sono  formate  in  determinati  modi  per  capienza  e 
bisogna garantire l’accesso agli abitanti in prossimità delle stesse come criterio che guida gli stradari.  
I numeri presentati sono una stima che al momento delle iscrizioni possono non realizzarsi.

La dott.ssa Motta ribadisce che il dovere del Comune è garantire il diritto allo studio e il diritto di 
frequentare la scuola più vicino la propria casa e per questo si applica il principio della vicinorietà e 
si creano i bacini di utenza.

Si passa alle dichiarazioni di voto all’o.d.g. n. 19: il Centrosinistra è favorevole, Fratelli d’Italia (la 
cons. Ansalone auspica che il sistema di assegnazioni migliori e che si agevolino i bambini), Lega e 
Forza Italia si astengono.

Esito della votazione dell’o.d.g. n. 19:

• Presenti n. 15
• Votanti n.   9
• Favorevoli n.   9
• Contrari n.   0
• Astenuti n.   6

Prospetto votazione 

Consigliere Gruppo

F AMOREVOLE ROSA MARIA CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F CAVALIERI PAOLO CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F COSTANTINI CRISTIANA CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F D'ALTRI MARINA CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F GENTILINI FRANCESCA CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F MALENA BRUNO ANTONIO CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F MARCHIORO MICHELA CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F TIANI PASQUALE CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F TROMBINI ANDREA CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

A ANSALONE DALILA JOLANDA GIORGIA MELONI - FRATELLI D’ITALIA

A BISINI RICCARDO GIORGIA MELONI - FRATELLI D’ITALIA

A CARELLA DANIELE GIORGIA MELONI - FRATELLI D’ITALIA

A CASADIO MARIA CHIARA FORZA ITALIA – BERLUSCONI PER BOLOGNA UDC

A VENTURA ANDREA FORZA ITALIA – BERLUSCONI PER BOLOGNA UDC

A MINARELLI FABRIZIO LEGA SALVINI PREMIER

Legenda: F = Favorevole - C = Contrario - A = Astenuto  X=Assente

La delibera o.d.g. n. 19 è adottata a maggioranza.

Dichiarazioni di voto all’immediata esecutività dell’o.d.g. n. 19: tutti i gruppi sono favorevoli.

Esito della votazione dell’immediata esecutività dell’o.d.g. n. 19:

• Presenti n. 15
• Votanti n. 15
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• Favorevoli n. 15
• Contrari n.   0
• Astenuti n.   0

Prospetto votazione I.E.

Consigliere Gruppo

F AMOREVOLE ROSA MARIA CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F CAVALIERI PAOLO CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F COSTANTINI CRISTIANA CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F D'ALTRI MARINA CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F GENTILINI FRANCESCA CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F MALENA BRUNO ANTONIO CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F MARCHIORO MICHELA CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F TIANI PASQUALE CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F TROMBINI ANDREA CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F ANSALONE DALILA JOLANDA GIORGIA MELONI - FRATELLI D’ITALIA

F BISINI RICCARDO GIORGIA MELONI - FRATELLI D’ITALIA

F CARELLA DANIELE GIORGIA MELONI - FRATELLI D’ITALIA

F CASADIO MARIA CHIARA FORZA ITALIA – BERLUSCONI PER BOLOGNA UDC

F VENTURA ANDREA FORZA ITALIA – BERLUSCONI PER BOLOGNA UDC

F MINARELLI FABRIZIO LEGA SALVINI PREMIER

Legenda: F = Favorevole - C = Contrario - A = Astenuto  X=Assente

La delibera o.d.g. n. 19 è immediatamente esecutiva all’unanimità.

La Presidente pone in discussione l’o.d.g. n. 20 che viene illustrato dal cons. Tiani.

Il cons. Carella manifesta le sue perplessità su alcuni punti del dispositivo dell’o.d.g., in particolare 
per  quel  che  riguarda  l’utilizzo  delle  strutture  scolastiche  in  orario  extrascolastico  o  ancora  la 
gestione per quel che riguarda l’invito alla costruzione di nuovi bagni pubblici nel Centro Storico e 
nei Parchi del Quartiere. Ribadisce la gravità della mancanza di una Casa della Salute all’interno del 
territorio del Quartiere e dell’assenza di un presidio territoriale in alcune aree dello stesso. Invita il  
Consiglio di Quartiere a farsi sentire nei confronti dell’Amministrazione.

Il cons. Cavalieri sottolinea che i temi trattati dal collega sono molto importanti. Evidenzia che nel 
precedente  mandato  non  sono  mancate  posizioni  e  indirizzi  discordanti  nei  confronti 
dell'Amministrazione,  come  la  richiesta  di  una  Casa  della  Salute,  lo  spostamento  di  uffici  di 
Quartiere nella zona Irnerio. Informa che forse si libererà una ex caserma per far posto alla sede della 
Casa della Salute. La priorità, secondo il consigliere, è di avere la presenza di uffici e personale del 
Quartiere nella zona Irnerio.

Il  cons.  Ventura  rimarca  l’indipendenza  politica  del  Consiglio  di  Quartiere  rispetto 
all’Amministrazione. Il territorio è composto da zone come Irnerio e San Vitale e che quindi non è 
scevro da situazioni di degrado e marginalizzazioni. Molte risorse investite per i lavori pubblici, non 
sono d’interesse del Quartiere e mancano risorse per parcheggi e si sacrifica la mobilità privata in  
favore di una certa mobilità pubblica. Vi è il bisogno di ripensare alla raccolta indifferenziata, di 
riqualificare il verde e di creare aree per lo sgambamento cani [la Presidente invita il cons. Ventura a 
terminare successivamente il  suo intervento poiché molti  temi trattati  saranno presenti nell’o.d.g. 
successivo].
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Il  cons. Carella  ribadisce che il ruolo dell’opposizione non è quello di opporsi ad ogni cosa ma 
quello di apportare il proprio contributo.

La Presidente ricorda che questo è un anno particolare per il bilancio, così come descritto dal Capo 
Area Risorse Finanziarie, dott. Cammarata. Grazie alle risorse del PNRR si potranno liberare delle 
risorse per poter affrontare la ristrutturazione, ad esempio, di molte scuole altrimenti impensabile in 
altri  momenti.  Sottolinea  che  questo  sia  l’anno  giusto  per  poter  avanzare  delle  richieste  come 
Quartiere poiché si potranno quantificare e conoscere le risorse messe in campo. Evidenzia che come 
maggioranza si sono focalizzati nel richiedere progetti/interventi che fossero realizzabili e che non 
appartenessero solo all’immaginazione.

La cons. D’Altri risponde al collega Ventura, ricordando che il Comune di Bologna spende il 10% 
del bilancio in materia di Welfare e in quest’ambito è la città che spende di più ed è per questo che  
bisogna  considerarsi  una  comunità  solidale  e  non  dovrebbe  esserci  competizione  tra  i  diversi 
Quartieri. Promette che si vigilerà con attenzione al che le risorse vengano allocate bene e dove ve ne 
si ravvisa la necessità.

Il cons. Tiani riafferma che vi era la necessità di delineare le richieste all’Amministrazione in quanto 
questo è un anno particolare e si potrà disporre di ulteriori risorse.

Il cons. Ventura sottolinea che le sue non fossero critiche ma soltanto delle considerazioni.

Si passa alle dichiarazioni di voto all’o.d.g. n. 20: il Centrosinistra è favorevole, Fratelli d’Italia (la 
cons. Ansalone  porge i ringraziamenti al lavoro dei colleghi in Consiglio Comunale ma poco si è 
fatto per abbassare le tasse e dare aiuti alle famiglie), Lega  e Forza Italia sono contrari.

Esito della votazione dell’o.d.g. n. 20:

• Presenti n. 15
• Votanti n. 15
• Favorevoli n.   9
• Contrari n.   6
• Astenuti n.   0

Prospetto votazione 

Consigliere Gruppo

F AMOREVOLE ROSA MARIA CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F CAVALIERI PAOLO CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F COSTANTINI CRISTIANA CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F D'ALTRI MARINA CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F GENTILINI FRANCESCA CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F MALENA BRUNO ANTONIO CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F MARCHIORO MICHELA CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F TIANI PASQUALE CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F TROMBINI ANDREA CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

C ANSALONE DALILA JOLANDA GIORGIA MELONI - FRATELLI D’ITALIA

C BISINI RICCARDO GIORGIA MELONI - FRATELLI D’ITALIA

C CARELLA DANIELE GIORGIA MELONI - FRATELLI D’ITALIA

C CASADIO MARIA CHIARA FORZA ITALIA – BERLUSCONI PER BOLOGNA UDC

C VENTURA ANDREA FORZA ITALIA – BERLUSCONI PER BOLOGNA UDC
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C MINARELLI FABRIZIO LEGA SALVINI PREMIER

Legenda: F = Favorevole - C = Contrario - A = Astenuto  X=Assente

Il Consiglio è favorevole a maggioranza sull’espressione di parere all’o.d.g. n. 20.

La Presidente pone in discussione l’o.d.g. n. 21 ed illustra il cons. Tiani.

Il cons. Ventura riprende il suo intervento iniziato durante la discussione dell’o.d.g. n. 20. Sulle aree 
demaniali dismesse, sottolinea la necessità di potenziare il parcheggio Staveco e di accelerare sulla 
riqualificazione dell’ex caserma Masini. Attenzione particolare, in merito all’economia della notte, 
va posta sul diritto al riposo dei cittadini.

La Presidente risponde che sul parcheggi Staveco è stata la Soprintendenza a dimezzarne il progetto. 
Sull’uso transitorio delle ex caserme, aggiunge che è possibile farlo dentro una cornice di legge. 
Informa poi che il Comune ha un ufficio preposto per il coinvolgimento delle aziende.

Il  cons.  Gentilini  risponde  al  collega  Ventura  che  per  quanto  riguarda  l’economia  della  notte, 
bisogna studiare ed immaginare delle soluzioni. C’è un sovraffollamento di una zona della città in 
alcune ore del giorno e bisognerebbe coinvolgere gli esercenti ad assumersi delle responsabilità e a 
coinvolgerli anche con corsi di formazione specifica per queste attività.

Il cons. Bisini evidenzia che vi sono personaggi ben noti e situazioni di degrado che non permettono 
di  vivere in tranquillità.  Sottolinea che vi  sono tante belle proposte messe in campo a fronte di 
situazioni  di  degrado che sono fuori  controllo  e desidererebbe che ci  fossero delle proposte più 
concrete.

La  Presidente  risponde su alcuni punti:  Parco Cavaioni è soggetto a vincolo paesaggistico; aver 
costruito degli accordi con i cittadini (es. la pulitura dei muri degli edifici dai graffiti) ha portato a un 
vantaggio in termini di velocità d’operazione; in Via San Mamolo, il fango che si riversa in strada è 
dovuta alla scarsa manutenzione dei terreni privati che vi sono alla base e come Quartiere è stato 
segnalato il problema; per il parcheggio Staveco è previsto nel progetto nuovo un miglioramento 
dell’entrata ma anche lì c’è un vincolo che abbisogna del parere della Soprintendenza, come per 
molte aree del Quartiere.

Il cons. Carella sottolinea che il bilancio è un momento importante in cui si concretizzano i propri 
desiderata. Evidenzia quello che non c’è nel bilancio, come la riqualificazione degli impianti sportivi 
come lo  Sferisterio.  Spera  che  una  Casa  della  Salute  in  centro  non si  concretizzi  poiché  molti 
residenti sono lontani dal centro, avrebbero difficoltà di utilizzo. La Soprintendenza è un organismo 
monocratico con cui bisogna convivere ma con cui bisogna esercitare autorevolezza. I Colli  non 
attrezzati non sono menzionati nel bilancio. Non si parla di presidi di videosorveglianza così come 
non si prevede un investimento per dare una consistenza al trasporto pubblico.

La  cons.  Costantini  evidenzia  che si  sta  votando sul  Programma Obiettivo  e  non sul  bilancio. 
Ricorda che alla pagina 6 del P.O. sono riportati gli investimenti per il Quartiere Santo Stefano. Nel 
2023 sono stanziati 1 milione e mezzo e concorda sulla parte che riguarda l’impianto Sferisterio.
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Il  cons.  Cavalieri  ricorda che il  P.O. getta le  basi  fino alla  fine del  mandato.  Su San Mamolo, 
riferisce che sono stati fatti degli investimenti anche sulle tubature che necessitavano. Sulla raccolta 
differenziata, sottolinea che la competenza non è del Quartiere. È impensabile installare telecamere 
ovunque mentre bisognerebbe investire molto sull’educazione civica.

Il  cons. Tiani  sottolinea che i tempi stretti per l’approvazione del bilancio, dovuto al cambio del 
mandato, è stato difficoltoso per tutti: opposizione e maggioranza. Ringrazia la Presidente per l’aiuto 
ricevuto.

La cons. Ansalone chiede la parola per fatto personale: risponde all’accusa mossa dal cons. Cavalieri 
di usare la dichiarazione di voto al posto dell’intervento. Ribadisce il suo diritto di esprimere la 
motivazione sulla dichiarazione di voto.

Si  passa alle  dichiarazioni di  voto all’o.d.g.  n.  21: il  Centrosinistra è favorevole,  Forza Italia  si 
astiene, Fratelli d’Italia (credono che la Task Force di Quartiere non sia sufficiente ma si deve fare di 
più) e Lega sono contrari.

Esito della votazione dell’o.d.g. n. 21:

• Presenti n. 15
• Votanti n. 13
• Favorevoli n.   9
• Contrari n.   4
• Astenuti n.   2

Prospetto votazione 

Consigliere Gruppo

F AMOREVOLE ROSA MARIA CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F CAVALIERI PAOLO CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F COSTANTINI CRISTIANA CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F D'ALTRI MARINA CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F GENTILINI FRANCESCA CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F MALENA BRUNO ANTONIO CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F MARCHIORO MICHELA CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F TIANI PASQUALE CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F TROMBINI ANDREA CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

C ANSALONE DALILA JOLANDA GIORGIA MELONI - FRATELLI D’ITALIA

C BISINI RICCARDO GIORGIA MELONI - FRATELLI D’ITALIA

C CARELLA DANIELE GIORGIA MELONI - FRATELLI D’ITALIA

A CASADIO MARIA CHIARA FORZA ITALIA – BERLUSCONI PER BOLOGNA UDC

A VENTURA ANDREA FORZA ITALIA – BERLUSCONI PER BOLOGNA UDC

C MINARELLI FABRIZIO LEGA SALVINI PREMIER

Legenda: F = Favorevole - C = Contrario - A = Astenuto  X=Assente

La delibera o.d.g. n. 21 è adottata a maggioranza.

Dichiarazioni di voto all’immediata esecutività dell’o.d.g. n. 21: tutti i gruppi sono favorevoli.

Esito della votazione dell’immediata esecutività dell’o.d.g. n. 21:

• Presenti n. 15
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• Votanti n. 15
• Favorevoli n. 15
• Contrari n.   0
• Astenuti n.   0

Prospetto votazione I.E.

Consigliere Gruppo

F AMOREVOLE ROSA MARIA CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F CAVALIERI PAOLO CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F COSTANTINI CRISTIANA CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F D'ALTRI MARINA CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F GENTILINI FRANCESCA CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F MALENA BRUNO ANTONIO CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F MARCHIORO MICHELA CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F TIANI PASQUALE CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F TROMBINI ANDREA CENTROSINISTRA CON LEPORE SINDACO

F ANSALONE DALILA JOLANDA GIORGIA MELONI - FRATELLI D’ITALIA

F BISINI RICCARDO GIORGIA MELONI - FRATELLI D’ITALIA

F CARELLA DANIELE GIORGIA MELONI - FRATELLI D’ITALIA

F CASADIO MARIA CHIARA FORZA ITALIA – BERLUSCONI PER BOLOGNA UDC

F VENTURA ANDREA FORZA ITALIA – BERLUSCONI PER BOLOGNA UDC

F MINARELLI FABRIZIO LEGA SALVINI PREMIER

Legenda: F = Favorevole - C = Contrario - A = Astenuto  X=Assente

La delibera o.d.g. n. 21 è immediatamente esecutiva all’unanimità.
 
La Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 20:45.
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